



雷海潮调研 辽宁卫生健康工作

本报讯 (记者杨世嘉)7月8日至9日,国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮赴辽宁省调研卫生健康工作,先后到沈阳市和阜新市,深入托育机构、医院、急救和精神卫生机构、社区卫生服务中心,与一线工作人员和群众交流,实地了解医疗卫生、托育服务等工作情况。调研期间,辽宁省委书记、省人大常委会主任郝鹏,省委副书记、省长王新伟与雷海潮座谈。

雷海潮在调研中强调,要深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神,推动卫生健康事业

高质量发展。以公益性为导向,强化“三医”协同,在公立医院编制、服务价格、薪酬、监管等方面改革创新。引导人才下沉基层,创新方式做实签约服务,促进分级诊疗。积极发展托育一体服务,增加普惠托育服务供给。完善支持保障措施,着力补齐儿科、精神卫生等服务短板。扎实开展健康体重管理服务,促进关口前移。优化院前急救监管,推动非急救医疗转运服务规范发展。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,加强行业作风建设,做好为民服务实事,提升群众看病就医获得感。

广东推广人工智能 辅助影像阅片系统

本报讯 (通讯员陶华 特约记者饶宇辉)近日,广东省卫生健康委印发通知,要求开展影像检查的公立医疗卫生机构全面上线人工智能辅助影像阅片系统“粤医智影”,并逐步向有条件的民营医疗机构延伸。

据悉,该系统基于广东省远程医疗平台建设,涵盖CT肺结节人工智能辅助诊断、骨密度CT影像辅助检测、CT肺炎智能筛查、CT肋骨骨折智能筛查、DR肺结节智能筛查、DR四肢骨折辅助诊断、CT冠脉钙化积分7项检查,免费提供给全省医疗卫生机构使用。

系统上线后,医疗卫生机构可将医学影像图片上传到广东省远程医疗平台,利用该系统对医学影像图片进行智能分析、快速阅片。该系统可迅速出具阅片结果,并自动生成结构化辅助诊断报告,辅助医生发现、定位各类病灶,完成病灶筛查,提升影像诊断水平和效率。

据介绍,该系统的算力服务设备由广东省卫生健康委提供,医疗卫生机构无需投入资金建设和购买人工智能算力设备,可直接免费使用。影像数据存储在广东省政务云平台,由医疗卫生机构使用管理,系统定期自动销毁影像数据。该系统按照相关法律法规,落实网络安全等级保护制度,防止患者信息泄露。

中阿公卫科技合作中心 落户浙大一院

本报讯 (通讯员江晨 记者郑纯胜)近日,中国-阿拉伯国家公共卫生科技合作中心落户浙江大学医学院附属第一医院。该合作中心将构建覆盖“基础研究—人才培养—临床诊疗”的全链条国际合作体系,以此高质量打造“一带一路”公共卫生治理的标杆平台。

该合作中心负责人、浙大一院党委书记梁廷波介绍,合作中心成立后,浙大一院将聚焦传染病、恶性肿瘤、神经精神疾病、老年健康、心血管疾病、重症患者生命支持等领域共建联合研究体系,重点创建中阿疫苗创新与研发合作联盟;切实解决阿拉伯国家医疗需求,展示中国优质医疗技术;建立远程诊疗网络,持续接收来自阿拉伯国家医疗卫生机构的医师、管理人员来华进修,为阿拉伯国家特需人群提供国际化、定制化的健康服务;发挥学校与医院中西医协同优势,平移转化医工交叉技术,围绕重大需求清单开展重点联合攻关;推进中医药高质量融入共建“一带一路”,以人工智能赋能阿拉伯国家公共卫生管理,全力打造中阿公共卫生研发转化孵化地、公共卫生临床诊疗中心与疑难病诊疗目的地。

据悉,浙大一院今年推出了专为阿拉伯国家医学人才量身打造的国际化、高标准培训项目。5月,埃及卫生部已选派第一期5名学员在浙大一院肝胆胰外科交流学习。该院近期还将接收来自埃及、毛里塔尼亚的医生前来进修。

编辑 孙惠



高温天如何选择代茶饮
扫码看“医起看热搜”

感受“爱与支持”的力量

□本报记者 郭蕾

世界人口日宣传活动 在京举行

本报讯 (记者郭蕾)7月11日,世界人口日宣传活动在京举行,国家卫生健康委副主任郭燕红、联合国人口基金驻华代表那迪娅、北京市政府副秘书长许心超出席并致辞。

今年7月11日是第36个世界人口日。2025年世界人口日中国主题是“婚育幸福起点 爱与支持相伴”。郭燕红指出,中国政府始终牵挂青年人的幸福,积极培育新型婚育文化并提供支持。2024年,中国妇幼保健核心指标位居全球中高收入国家前列;托育服务覆盖面提高,托位数连续增长,普惠托育更加优质可及。中国将

不断引领人口发展新常态,努力建设生育友好型社会,以人口高质量发展支撑中国式现代化;深化同联合国人口基金和世界的合作,共同推动实现国际人大行动纲领和联合国2030年可持续发展目标,构建人类命运共同体。

那迪娅对长期以来的合作表示感谢,并指出倾听年轻人的声音、尊重他们的愿望至关重要。

教育部、民政部、全国总工会、共青团中央、全国妇联有关负责人,国家卫生健康委相关司局和直属联系单位负责同志,北京市卫生健康委负责同志出席活动。

今年7月11日是第36个世界人口日,中国主题为“婚育幸福起点 爱与支持相伴”。当日,国家卫生健康委在京举办世界人口日宣传活动。

“爱与支持”是什么?活动现场,每个年龄段的人都给出了不同的答案:

在金婚夫妻李斌、张筠英心中,是一生的陪伴和相守,是大小情上的相互尊重和理解;

在三孩夫妇李斌、吴美婕心中,是孕育三胎时医院暖心服务和生育支持政策所带来的安心与踏实;

在新婚夫妻许可、王曼宁心中,是拥有一场满足自己所有愿望的婚礼,是婚后共同努力经营的小家庭;

在大学生叶凯、俞梦婷心中,是拥有健康友好的婚姻生活,是找到一起成长的伙伴……

跨越时代,爱与支持 是不变的幸福法则

精心刺绣的围巾、印着妻子照片的手机壳、印着全家福的小镜子……当演员翟弦和从口袋中拿出一个个小物件时,现场观众无不心头一暖。结婚58年,在每年的结婚纪念日和妻子的生日,翟弦和都会为妻子张筠英买个礼物。这一浪漫的习惯58年没有间断,礼物也没有重样。

“家就是一个窝,这个窝是最温暖、最放松的。但是这个窝需要随时补充情绪,这种情绪需要两个人一辈子来营造。”翟弦和表示。张筠英坦言,翟弦和是嘴甜又心细的丈夫,每当她对翟弦和有意见,翟弦和总会说好听的话哄她高兴。

张筠英也是一名演员,二人是中央戏剧学院的同学。大学毕业后,翟

弦和积极响应国家号召,毅然前往西北青海省工作。这让他和张筠英常面临分别。张筠英则担起照顾家庭的责任,教养孩子、照顾老人,做他的坚强后盾。

“这8年里,每隔12天,我就到火车站,给他送去吃的和生活用品。”张筠英说,“我们总说陪伴是最长情的告白。陪伴并不意味着每天都见面,心与心的贴近更重要。我尊重他去青海工作的选择,这就是我们之间的爱与支持。”

活动现场,两对夫妻的结婚照片,让在场观众看到了时代的变迁和婚恋观念的转变。从黑白照片到个性化婚纱摄影,变的是样式,不变的是爱情。

翟弦和与张筠英结婚时,两个人穿着西装拍了一张黑白胶片结婚照。“我们那时没有婚礼仪式,只是两个人聚在一起吃个饭,我和老伴儿互换了礼物。”张筠英回忆说。

(下转第3版)

新版医保药品目录调整启动

将制定第一版商业健康保险创新药品目录

本报讯 (记者吴少杰)近日,国家医保局正式公布《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整工作方案》《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整申报指南》《谈判药品续约规则》《非独家药品竞价规则》。根据《工作方案》和《申报指南》,2025年7月11日至20日,国家医保服务平台开通网上申报系统,符合条件的申报主体可进行申报。

与往年调整不同的是,2025年将制定发布第一版商业健康保险创新药品目录,主要纳入超出基本定位、暂时无法纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。商保创新药品目录制定与基本目录调整工作同步开展,程序与基本目录基本一致。申报阶段,基本目录与商保创新药品目录同时申报,允许企业根据自身意愿选择单独申报基本目录或商保创新药品目录,或者同时申报。经

专家评审和谈判/竞价/价格协商后,将于10月至11月份公布药品目录调整结果,发布新版基本目录和商保创新药品目录。

为使社会各界对政策理解更加深入,国家医保局发布《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整常用问答(2025年版)》。据介绍,今年基本目录调整体现“真支持创新、支持真创新、支持差异化创新”的政策导向。国家医保局建立覆盖申报、评审、测算、谈判等全流程支持创新的机制,以“患者健康获益”为核心,从有效性、安全性、创新性、公平性等方面,多维度综合研判药品价值,并对创新价值进行量化和分级。纳入基本目录后,通过优化续约规则,合理控制协议期内谈判药品降价幅度,稳定新药预期。允许1类化学药品、1类治疗用生物制品、1类中药(按照现行药品注册管理办法及注册分类标准)在触发简易续约降价机制情况下申请重新谈判。



游戏助力
健康体重管理

7月11日,河北省秦皇岛市海港区商务局、海港区建设大街街道联合开展“清凉一夏 美好生活”活动,通过组织居民参加平板支撑、仰卧起坐、跳绳、踢毽子、亲子足球等趣味游戏,增强居民的健康体重管理意识。图为居民参加踢毽子游戏。视觉中国供图

河北持续加大互联网医疗服务供给

本报讯 特约记者刘路娟近日从河北省卫生健康委获悉,河北省积极推进互联网医院建设,大力发展远程医疗服务,持续加大互联网医疗服务供给。截至目前,该省已建设82家互联网医院,累计接诊72万余人次。

2024年2月,河北省卫生健康委出台《河北省互联网医院管理办法实施细则》,从互联网医院设置审批、执业登记、执业规则、监督管理等方面加强互联网医院管理,规范互联网诊疗活动。

据介绍,作为河北省首批获得互联网医院牌照的医院之一,自2018年正式推出互联网医院以来,河北省胸科医院患者线上预约挂号率超80%,患者平均候诊时间缩短60%。该院依托互联网医院平台,在医联体内搭建“互联网医院+远程医疗协同体系”,将医疗服务前移至基层。与此同时,该院加强与各级医疗机构间的业务联动,优势互补和疾病诊治连续性管理,远程协作点已达74家。

今年5月9日,河北医科大学第

二医院互联网医院小程序健康体检模块上线。该模块可借助人工智能,根据年龄、性别、生活习惯、个人病史、家族遗传等关键信息,为患者精准匹配专属体检项目清单;还可以通过线上问诊方式,由医生解答常见的体检异常问题,推送科学减重、营养膳食、慢性病管理等方面的健康科普知识。

近日,河北省儿童医院互联网医院开诊,提供预约挂号、远程会诊、电子处方等服务,实现“线上线下一体化”诊疗。首批开诊的科室包括神经内科、内分泌遗传代谢科、血液肿瘤科、肾脏免疫科及口腔科。

为满足群众多元化的护理需求,河北省还拓展“互联网+护理服务”,为老年人、康复患者等群体提供上门服务。

今年,河北省将深入推进5G智慧急救服务,利用5G移动通信、车载医联网等信息技术,对院前急救车辆进行数字化升级改造,并使其与医院急诊系统、HIS(医院信息系统)等互联互通,推动实现“呼叫即抢救,上车即入院”。

健康度夏 这些提示要关注

本报讯 (记者赵星月)7月11日,国家疾控局围绕“健康度夏 科学应对夏季高发传染病与高温等健康风险”主题举行新闻发布会,介绍夏季重点传染病防控,以及高温、洪涝灾害健康风险预警和健康提示有关情况。

当前,蚊子进入活跃期。广东省疾控中心主任医师李艳介绍,目前,对于我国尤其是南方省份来说,伊蚊传播的登革热是重点关注的传染病。感染登革热病毒后,患者典型症状主要表现为突起发热,全身肌肉、骨骼及关节痛,皮疹,出血及白细胞减少等。大多数患者表现为无症状或轻症,少数发展为重症登革热,表现为严重出血、休克及重要脏器损伤,

严重者甚至死亡。“若伊蚊分布地区的市民出现上述症状,应及时到医院就诊;发病前若有境外旅居史,应主动告知接诊医生。确诊为登革热后,应尽量住院治疗。患者住院期间,病房应有纱窗蚊帐,防止蚊虫叮咬传播。”李艳表示。

临近暑期,外出旅游增多。中国疾控中心鼠疫及布氏菌病预防控制基地研究员邵奎东提示,到鼠疫自然疫源地旅游(鼠疫是一种自然疫源性

疾病,存在鼠疫自然疫源性的地区被称为鼠疫自然疫源地),切记不要接触旱獭等野生动物,不要在鼠洞、旱獭洞附近坐卧休息。活动时,应充分做好个人防护,着装严密,尽量穿长

裤、长袜、袖口、裤脚等部位最好扎紧,防止跳蚤叮咬。若无特殊情况,不要在野外宿营。

最近,有幼儿园出现小朋友感染疱疹性咽峡炎的情况。首都医科大学附属北京儿童医院感染内科主任医师刘钢表示,疱疹性咽峡炎是一种由肠道病毒引起的急性感染性疾病,大多数患者在5天左右自愈。“但有两点需要注意:如果儿童出现反复高热、精神反应差、嗜睡、抽搐、皮肤发花、呼吸困难等严重症状,应及时就医;如果儿童在患病期间同时出现手、足、臀部部位的斑疹、斑丘疹或疱疹,就需考虑手足口病的可能。”刘钢说。

连日来,我国中东部多地出现

“桑拿天”,国家疾控局和中国气象局连续发布国家级高温健康风险预警和健康提示。中国疾控中心环境与健康相关产品安全所研究员潘力军表示,群众需要重点关注两方面信息:一是关注高温健康风险预警图上的颜色来识别高温健康风险等级;二是关注不同高温健康风险等级对应的人群健康防护措施。

近期,我国南方部分地区遭遇洪涝灾害。洪涝灾害发生后,为减少疾病发生,保护个人身体健康,潘力军建议灾区居民做到4点:一是选择安全卫生的饮用水;二是注意食品卫生;三是营造良好的卫生环境;四是做好个人健康防护。